

曠野嗎哪-2024年5月13日

## 只要敬畏神

### 讀經：傳道書 5 章 1-9 節

- 5:1 你到神的殿，要謹慎腳步；因為近前聽，勝過愚昧人獻祭，他們本不知道所作的是惡。
- 5:2 你在神面前不可冒失開口，也不可心急發言；因為神在天上，你在地下，所以你的言語要寡少。
- 5:3 事務多，就令人作夢；言語多，就顯出愚昧。
- 5:4 你向神許願，償還不可遲延，因他不喜悅愚昧人，所以你許的願應當償還。
- 5:5 你許願不還，不如不許。
- 5:6 不可任你的口使肉體犯罪，也不可在祭司面前說是錯許了。為何使神因你的聲音發怒，敗壞你手所作的呢？
- 5:7 多夢和多言，其中多有虛幻，你只要敬畏神。
- 5:8 你若在一省之中見窮人受欺壓，並奪去公義公平的事，不要因此詫異；因有一位高過居高位的鑒察，在他們以上還有更高的。
- 5:9 況且地的益處歸眾人，就是君王也受田地的供應。

### 金句：傳道書 5 章 7 節

多夢和多言，其中多有虛幻，你只要敬畏神。

今天我們思想《只要敬畏神》這個題目。

在神面前的「態度」至關重要。若沒有因為敬畏神而來的敬虔實意，就會冒失開口，心急發言。不是照神的啟示謹慎的說話，而是倉促輕率的發言，空泛的承諾。許願又不還，在祭司面前說是錯許了。因為他不以「敬畏神」作為根基。

許願是對自己靈魂的約束，預備莊嚴的承擔義務，照著所說的去做。

哈拿敬畏神，許願得了撒母耳，就照所承諾的把撒母耳獻上作拿細耳人，使他終身歸與耶和華。

不敬畏神產生空洞的話，不打算履行自己所作出的承諾，向神發誓去做自己心裡並不真正想做的事。雖然口裡講出許多信誓旦旦的話，卻像夢一樣的不真實。

敬畏神的人，會把意圖化為行動，愚妄人的思念乃是罪惡，因為他向神心不誠實。

神說，「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？我耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的，要照各人所行的和他做事的結果報應他。那不按正道得財的，好像鷓鴣掩不是自己下的蛋；到了中年，那財都必離開他，他終久成為愚頑人。」

神的聖所是榮耀的寶座，從太初安置在高處。

神掌管一切。在神那裡有可怕的威嚴，令人「肅然起敬」的偉大。「敬畏」是「嘆為觀止」的反應。

「敬畏」的意思是：「因著畏懼或詫異，生出震撼的感覺。」神的聖潔和全能足以叫人「懼怕起來」。

我們從來不會因為規律或平庸的表現而生出敬畏之情。但神的偉大奇妙教人敬畏，祂是「大而可畏的神」，神本身有著令人戰慄畏懼的威嚴。

以賽亞書 8 章 13 節提到，「但要尊萬軍之耶和華為聖，以他為你們所當怕的，所當畏懼的。」

因為神聖潔可畏，許願就不可隨便，在祂面前無論敬拜或禱告，都不可「有口無心」。一切被神治理的人，在神面前都當有合宜的態度。

神看重我們「心靈的態度」，祂留意我們裡面有沒有「敬虔的畏懼」。我們的神乃是烈火，是輕慢不得，是我們要非常尊敬的。

「惡人的罪過，在他心裡說：「我眼中不怕神。」「惡人面帶驕傲，說：“耶和華必不追究。”他一切所想的，都以為沒有神。」藐視神的必要羞愧。

敬畏神的人擁有「敬虔的靈魂」，他到神的殿就會謹慎腳步。

那些不敬畏神，倚靠自己的人，他的掛慮就多，而日有所思，夜有所夢。沒有從神來的智慧和安穩，言語多，就顯出愚昧。

你說，「今天神還會給我像約瑟所作那樣的異夢嗎？」神會在夢中指示我將來的事嗎？」

唐崇榮牧師說，「神所要啟示給人的心意以及所有的原理，祂開恩要讓我們知道的事情，已經完整的寫在聖經裡了。一切關乎生命和虔敬的事，都已經賜下了。」

已經有了神的話，就不用特別去尋求「異夢」，只要好好敬畏神，聽神的話。不可停止聚會，好像停止慣了的人。而要到教會來聽道，因為「訓誨必出於錫安；耶和華的言語必出於耶路撒冷。」

永生神的教會，是真理的柱石和根基。主要在這裡將祂的道教訓我們；而我們也要行祂的路。要立定心志，好好在神家裡學習。神喜悅人聽從祂的話，勝過燔祭和平安祭。

你說，「我最近作了惡夢，好奇怪的夢，不知道是什麼意思？」

曾有人問葛培理牧師，「昨天夜裡我夢見自己快要死去，醒來驚恐萬分。我才知道我並不想死，我該怎麼辦呢？」

葛培理牧師這樣回答，「神也許讓你藉著這個夢，讓你明白你一直忽略了一件有關今生與來生最要緊的事。只要你願意謙卑承認自己在神眼中是個罪人，請求祂赦免洗淨你的罪，信靠神的兒子耶穌基督為你的救主，你就能得著內心的平安，獲得拯救的保證。

接著葛培理牧師就為他列出許多與救恩相關的經文。這些經文告訴我們有什麼需要，以及怎樣可以在耶穌基督那裡滿足這些需要。

而一旦信主得救，就當與人分享福音，並在日常生活中活出救恩，見證基督。

有一次孫大中收到一位姐妹發來的短信。她引用最近在網絡上盛傳的一則消息，說，「一位韓國牧師聲稱他被神帶到天堂與地獄，回到地上後，立刻大大悔改。說他的見證澄清了許多似是而非的教導及觀念。讓我們更加儆醒，愛惜以及正確的使用神給我們在世上的時間及生命。」

姐妹問到，「最近大家都在傳這個，你認為是真的嗎？難道我們到天堂真的是像牧師講的那樣？只為住好或不好的房子嗎？」

我回答她，「有關天堂，神要我們知道的事都已經默示在聖經裡，尤其是啟示錄。隱祕的事，是屬耶和華我們神的，那些沒有明載在聖經裡的隱祕的事，不要隨便去相信別人所說的。」

我提醒這位姐妹，「要信聖經裡的天堂，而不是牧師夢中的天堂。」這是重點。

不要信傳道人「夢」裡的天堂，要信聖經裡神告訴我們的天堂。因為我們不是用「夢」建立信仰，是用神的「道」建立信仰。教會是建造在使徒和先知的根基上，有耶穌基督作房角石。基督徒一生要學習不靠「感覺」生活，而是倚靠神永遠不改變的話。

你說，「神會不會從天堂打發人回來？又或者特別叫一個人從死裡復活，跟不信的人作見證？」不會！沒有這個必要，因為已經有聖經可以閱讀，有傳道人按著正意分解的道可以聽，若是故意忽略，掩耳不聽真理，就算有一個人從天堂回來，從死裡復活，他也是不聽勸。

如果耶穌自己復活了，四十天之久，活活地顯給大家看，文士、祭司長和法利賽人仍然執意不信，還要拿銀錢收買羅馬兵丁，故意捏造謠言，這就不是「證據」的問題，而是因為裡頭的罪，「不愛光，倒愛黑暗」的問題。

不要有神的話，卻不愛聽。把耳朵轉離真理，專門去聽那些荒渺無憑的話。當你不尊重神的話，不願意聽，神就不再對你說話了。

不敬畏神，不領受愛真理的心，自以為聰明的人，就像一棟沒有根基的大樓，蓋得越高，倒塌得越大。

弟兄姐妹，對於一切不可知的事情，你只要敬畏神。忽然來的驚恐，也不要害怕，因為人的境遇是神所安排、許可的。

一切都在神的掌握中，神總是以最好的方法待我們。若是神不許，連一隻麻雀也不能掉在地上。敬畏祂的一無所缺。少壯獅子，還缺食忍餓，但尋求耶和華的，什麼好處都不缺。

當大難臨頭的時候，求神賜你所需要的智慧，同時求神使你遇見好機會，求神幫助你堅持走義人的路，保守你不失腳。在壓力之下，叫你離惡行善，尋求和睦，一心追趕。

「耶和華的眼目看顧義人，他的耳朵聽他的呼求。」我們的神是真神，是活神，剛才的經文是大衛的經驗談。大衛說，「我從前年幼，現在年老，卻未見過義人被棄，也未見過他的後裔討飯。」

何以如此呢？詩篇 37 篇 28 節，大衛說，「因為耶和華喜愛公平，不撇棄他的聖民，他們永蒙保佑；但惡人的後裔必被剪除。」

34 節，大衛勉勵我們，「你當等候耶和華，遵守他的道；他就抬舉你，使你承受地土。惡人被剪除的時候，你必看見。」

我們不但對神心存敬畏，並且要以祂為樂，因為祂對我們始終是這樣好。重要的不是困難有多大，持續多久，而是神是否與我們同在？勝敗不在乎我們，乃在乎神。

神是使死人復活，使無變為有的神。祂曾用大能和伸出來的膀臂創造天地，在祂沒有難成的事。詩篇 119 篇 91 節，詩人說，「天地照你的安排，存到今日；萬物都是你的僕役。」

神為聖民的緣故，調動一切，使萬事互相效力，叫愛祂的人得著益處。每天清晨，我們期望的就是更深的「認識」神，因為祂是大而可畏的，而不是去擔心今天、明天可能會遇到的風險。

我們的次序經常是：感覺、信心、事實；但神要我們把「事實」擺在前面，然後「信心」跟上來，把它扶正。最後把錯誤的「感覺」拉回來。

神所賜的福使人富足，並不加上憂慮。神是真神，是活神，主耶穌已經從死裡復活，在「事實」面前應當一無掛慮。在沒有出路的困難裡，尋求神的帶領，聆聽祂的聲音，並憑信心仰賴祂的供應。神必保守你十分平安。

當我們絕望無助的時候，神差祂的愛子來拯救我們。父親怎樣憐恤他的兒女，耶和華也怎樣憐恤敬畏祂的人。詩篇 103 篇 17 節，大衛說，「耶和華的慈愛，歸於敬畏祂的人，從亙古到永遠。」這些人就是那些遵守祂的約，記念祂的訓詞而遵行的人。

耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。「活在基督裡，肉身便不用害怕死亡。」讓我們專心敬畏神的名，每天活在祂話語的光中。

請我們一起禱告：

「主啊，敬畏你是知識的開端，與你相交，是認識你的開始。你阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。求你賜下謙卑的靈，在我們裡面造就敬畏你的心，使我們在人所當盡的本分上盡責。求你將所應許的喜樂賜給我們，叫我們以你為樂，轉眼不看虛假，而在你的道中生活。主啊，是你使我們有敬畏你的心，不離開你。你將產業賜給敬畏你的人，求你保守我們，使我們專心敬畏你的名，誠心實意地事奉你，順從你，直到見你面的日子。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

### 《神啊，我願順從你》

神哪！我願順從你，我要聽從你的話。  
神哪！我願順從你，我要聽從你的話。  
悖逆的心我願除掉，頑梗的意念我願放下。  
悖逆的心我願除掉，頑梗的意念我願放下。

### 《你們要順從耶和華》天韻

你們要順從耶和華 順從耶和華  
敬畏祂 聽從祂的話  
這就是大福 這就是大福  
盡全心全意愛主你的神

### 《靈修短文》

「敬畏」的意思是：「因著畏懼或詫異，生出震撼的感覺。」我們從來不會因為規律或平庸的表現而生出敬畏之情。

很久以前，大衛的兒子所羅門，一個被譽為世上最有智慧的人，在寫傳道書時曾說過：「你只要敬畏神。」這句話是他在談及人不應該在立誓、許願後，反悔爽約。他說：「不可任你的口使肉體犯罪。」他告誡我們必須心口如一。接著，他從豐富的人生經驗中得出了以下的體會：「多夢和多言，其中多有虛幻，你只要敬畏神。」

要是我們只能用一個詞彙來描述那位只說話便把天地創造出來的全能者，那麼「教人敬畏」是很接近的說法。祂是何等偉大奇妙的神啊！

正如所羅門所說，我們須要學習「敬畏神」。請不要對祂視而不見，置若罔聞，別以為我們可以輕忽祂的話而不須承擔後果。

神是可畏的神，已有無數的事實可驗證這個真理。讓我在這裡提醒，你得依所羅門所言：「只要敬畏神。」認識神最佳的素材就是神本身，別再聽別人怎麼說，從經歷中認識祂吧。你越認識神，就會愈發覺得自己的軟弱與缺欠。所羅門說得太對了，面對這位全能者，除了「敬畏」，我們還可以有更適切的回應嗎？

（摘自《好得無比每一天》）